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CIP-EIP call for proposals no. 68/G/ENTR/CIP/13/C/N02C011 

 

“Building and Implementing Strategic Roadmaps of Demand-side Policy 

Measures to boost Demand for Industrial Innovations” 

 

Questions & Answers sent to ENTR-CIP-13-C-N02C011 

 

Q & A published on 21 June 2013 

 

1. Question: Should the project target the final customers taking up specific 

products/services/processes, or could we target the "public" bodies” (i.e. universities) 

to boost the demand of collaborative actions with innovative entrepreneurs? In other 

words, may we wish to define roadmap actions that need to be done by public bodies 

to incentivise the mutual collaboration with internal and/or external innovative 

entrepreneurs? 

Answer: The objectives and the approach to be taken are described in chapter 2 of the 

call document. 2.1 Overall objectives:”When preparing the proposal, stakeholders are 

encouraged to (see in more detail section 2.2.): 

 identify a well-defined market of innovative goods (products or services) 

 assess if the market for these innovations is adequate for demand-side innovation 

policies (please see study “Developing an Evaluation and Progress 

Methodology”, http://ec.europa.eu/enterprise/policies/innovation/policy/lead-

market-initiative/index_en.htm)  

 analyse which demand-side measures could prove a successful tool to improve the 

uptake of these innovations to the European or international market,  

 cooperate with stakeholders who would need to be involved to ensure a successful 

implementation,  

 develop a strategic roadmap for the implementation of these demand-side 

measures.”   

 

 

2. Question: In the call for proposals of ENTR-CIP-13-C-N02C011 it is stated the 

following:  

"- SME owners and other natural persons who do not receive a salary may declare 

eligible personnel costs for the work carried out under an action or work programme, 

on the basis of unit costs specific to the programme under which the call is launched. 

http://ec.europa.eu/enterprise/policies/innovation/policy/lead-market-initiative/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/innovation/policy/lead-market-initiative/index_en.htm
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In other cases, owner managers that do not receive a salary cannot claim any 

reimbursement for their activities." 

Please, could you indicate where to find the updated information on the unit costs 

specific to the Entrepreneurship and Innovation Programme (EIP)? Please, could you 

confirm if in this case the unit cost is defined possibly based on the annual allowances 

marked in the 2013 Work Programme: People, or if there is any other possible form 

for calculating the unit cost?  

 Answer: For calculating the unit costs, please refer to the following website: 

http://cordis.europa.eu/fp7/find-doc_en.html and see under the title “Guidance 

documents” where you will find the link to “SME owners and natural persons 

without a salary: hourly rate calculation tool”. 
 

 

3. Question: Considering the evaluation criteria set in annex 3 of the call text would the 

regional scope of a cluster be a handicap in the evaluation of the proposal, even if the 

consortium would be able to achieve the goals targeted in the call text, and would 

contribute to spread the wider use of proposed demand side policy measures in 

Europe? 

 Answer: When preparing the proposal, interested parties should respect the 

requirements set in chapter 2.2 in the call document, where the objectives are 

described: number 1 that “a market or sector shall be identified which has potential 

for growth and job creation, and a European dimension (the market or sector needs to 

be relevant for at least 3 states from the list of eligible applicants (see 5.1.).” Number 

2 states that “The approach should set out how the participation of co-operation 

partners based in at least 3 states from the list of eligible applicants (see 5.1.) will be 

ensured and how synergies with related activities of these organisations are 

exploited.”  

  

 The evaluation committee will then assess for each proposal on the basis of the 

evaluation criteria in Annex 3 to which extent these objectives are met. 

 

 

4. Question: We understood that each partner should prepare its own and specific 

Annex5 (B6 - Description of proposal). But in the downloaded template of the B6 it is 

written that an aggregated planned effort and work packages should be described for 

all partners. Does this mean that the project's Work Plan (Work Packages with 

activities) should be one for all, described in the same manner in each of the partners' 

B6 files? 

 

Answer: Annex 5 (B6 - Description of proposal) must indeed include the data for all partners 

and should be presented under a consolidated form (aggregated document containing data 

and information for the project from each partner). 

 

 

http://cordis.europa.eu/fp7/find-doc_en.html


3 

 

 

 

 

5. Question: On the page 10 in the annex chart it is written that "all applicants" should 

submit Annex 5 (B6 - Description of proposal). Does this mean that each partner 

should fill in its own Annex 5 (B6 - Description of proposal) or should be the 

coordinator who will create an aggregated document containing data and info from 

each partner. 

Answer: Please see reply to question number 4. 

 

 

 


